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Question 1 (Nicolas Lorin)

D'après le tableau de probabilités (table 0.1), nous avons pu déduire les quantités ayant
70% de chance d'être commandées pour les di�érentes années.
Pour les années 2010 et 2011, l'échantillon de probabilité étant assez grand, nous avons

réaliseé un simple interpolation et avons respectivement trouvé les quantités 1571 et 1750.
L'échantillon étant plutôt réduit pour l'année 2012, nous avons réalisé une simulation

de Monte-Carlo en utilisant le tableau de correspondance de la �gure 0.1 sur le modèle
de MARGECOM et avons trouvé qu'il y avait 70% de chance que 1295 produits soient
vendus cette année à l'aide du tableur a�ché à la �gure 0.2.

Question 2 (Marc Mansourati)

Nous avons réutilisé la méthode vue en cours pour trouver la date du Pay-back, c'est-
à-dire le jour où les comptes, pour ce produit, sont à l'équilibre. Nous avons pour cela
utilisé les valeurs calculés lors de la question 1.
La date du Pay-back est donc le 13/07/2011 d'après la �gure 0.3. Nous commencerons

donc à gagner de l'argent à partir de cette date.

Question 3 (Quentin Fontaine)

Nous avons utilisé le produit matriciel pour déduire les quantités des di�érentes ma-
tières premières nécessaires pour fabriquer un produit. Nous avons multiplié les matrices
des di�érentes étapes de fabrication a�n de connaître le nombre de pièces nécessaires
pour fabriquer un produit. Nous avons ensuite pu en déduire le prix en matières pre-
mières à partir du prix de chaque matière et donc le pourcentage que représente la valeur
des matières premières sur le coût total du produit.
Nous avons donc trouvé que les matières premières valent 20, 6¿ et que cela représentait

25, 75% du prix du produit (�gure 0.4).

Question 4 (Sébastien Loriot)

Nous avons calculé, dans le cas où l'opérateur met 70minutes pour fabriquer un produit
et est rémunéré 1800¿ par mois pour 35h par semaine, 7h de travail par jour, 5 semaines
de congés payés par an, 10 jours fériés par an et un taux d'absentéisme de 10% que le
coût (salaire + charges sociales hors charges de service et de structure) représente 26, 67¿
ou environ 33% du coût du produit (voir la �gure 0.5).
Nous avons appliqué un taux de facturabilité de 100%, l'ouvrier travaillant directement

pour nous et non pour un client.
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Quantité Q0 Q > Q0 en 2010 Q > Q0 en 2011 Q > Q0 en 2012

1000 100% 100% 100%

1500 75% 80% 50%

2000 40% 60% 20%

2500 10% 20% 0%

3000 0% 0% 0%

Table 0.1: Tableau de probabilités

Figure 0.1: Tableau de correspondance
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Figure 0.2: Simulation de Monte-Carlo

Figure 0.3: Tableau de calcul de la date du Pay-back

Figure 0.4: Produit matriciel
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Question 5 (Tous ensemble)

Nous avons simplement soustrait du coût total du produit le coût de la main d'÷uvre
et celui des matières premières.
La di�érence était de 32, 73¿, soit environ 41% du prix total (�gure 0.6). Cette di�é-

rence nous semble anormalement importante.
Cette di�érence représente les charges dites � de structure � et � de service �. Elles

représentent le coût de l'entretien des outils, des locaux, les factures d'électricité, d'eau
...
Il est possible de diminuer le prix du produit en jouant sur ces charges, par exemple

en diminuant le chau�age, en e�ectuant des entretiens plus économiques ou en réalisant
des économies d'énergie, parmi nombre d'autres solutions.

Question 6 (Timothée Dhollande)

A partir de la question 1 et de la question 4 (pour le temps de travail), nous avons
déterminé qu'un ouvrier pouvait fabriquer jusqu'à 1215 produits par an alors que nous
avions besoin de 1750 produits pour l'année 2011.
Nous avons donc besoin d'un minimum de 2 ouvriers (�gure 0.7).

Question 7 (Tous ensemble)

Nous avions donc au minimum 2 ouvriers pour 2011. Nous avons besoin de 1295 pro-
duits 1 pour 2012 (d'après la question 1). Cela n'occupera donc que partiellement le temps
du second ouvrier. A�n d'occuper le reste de son temps, il faut réaliser 1589 produits 2
sur l'année 2012 (�gure 0.8).
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Figure 0.5: Calcul du taux horaire

Figure 0.6: Calcul des charges

Figure 0.7: Calcul du nombre d'ouvriers
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Figure 0.8: Calcul du nombre de produits à produire
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